

# BIULETYN PRASOWY

TEL. (22) 693 50 06, FAKS (22) 693 40 09, E-MAIL: INFO@MG.GOV.PL, HTTP://WWW.MG.GOV.PL

MINISTERSTWO GOSPODARKI – WYDZIAŁ PRASOWY

WARSZAWA, 19-25 LIPCA 2010 R. NR 29 (531)

## W TYM TYGODNIU

### WTOREK, 20 LIPCA

#### PRZYJĘCIE OBYWATELI W SPRAWIE SKARG I WNIOSKÓW

Podsekretarz stanu w MG Joanna Strzelec-Łobodzińska spotka się z interesantami w sprawie skarg i wniosków. Zapisy: Zespół ds. Skarg i Wniosków MG, tel. 22 693 54 56, 693 51 64

Warszawa, Ministerstwo Gospodarki, Pl. Trzech Krzyży 3/5, s. 40, godz. 16.00-18.00

### ŚRODA, 21 LIPCA

#### WICEPREMIER, MINISTER GOSPODARKI WALDEMAR PAWLAK WEŹMIE UDZIAŁ W POSIEDZENIU RADY MINISTRÓW

Wicepremier, minister gospodarki Waldemar Pawlak weźmie udział w posiedzeniu Rady Ministrów. Na wniosek ministra gospodarki Rada Ministrów rozpatrzy projekty trzech uchwał w sprawie ustanowienia programu wieloletniego pod nazwą:

- „Wsparcie finansowe inwestycji realizowanej przez Citybank International Plc Oddział w Polsce z siedzibą w Warszawie, pod nazwą: Centrum Doskonałości Procesów Biznesowych, w latach 2010-2012”.
- „Wsparcie finansowe inwestycji realizowanej przez TietoEnator Polska Sp. z o.o. we Wrocławiu i w Szczecinie, pod nazwą: Centrum Badawczo-Rozwojowe, w latach 2010 i 2011”.
- „Wsparcie finansowe inwestycji realizowanej w Gdyni i we Wrocławiu przez Geoban S.A. Oddział w Polsce, pod nazwą: Centrum Usług, w latach 2010 i 2011”.

Warszawa, KPRM, Al. Ujazdowskie 1/3, s. im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego, godz. 11.00

## CO NOWEGO

#### MG ZAPRASZA DO DYSKUSJI NAD UNIJNYM RYNKIEM WEWNĘTRZNYM

Do 10 września 2010 r. można zgłaszać uwagi do raportu Komisji Europejskiej nt. monitoringu sektora usług detalicznych na unijnym rynku wewnętrznym. Zgłoszone w ramach konsultacji uwagi i rekomendacje zostaną zawarte w komunikacie KE dotyczącym ożywienia i perspektyw rynku wewnętrznego. Jego publikacja planowana jest na jesień 2010 r.

Raport „W kierunku bardziej skutecznego i sprawiedliwego sektora usług detalicznych na rynku wewnętrznym do 2020 r.” został przyjęty przez KE 5 lipca 2010. Dokument jest zamieszczony na stronach internetowych Komisji, także w polskiej wersji językowej:

[http://ec.europa.eu/internal\\_market/consultations/2010/retail\\_en.htm](http://ec.europa.eu/internal_market/consultations/2010/retail_en.htm)

W konsultacjach społecznych nad raportem mogą wziąć udział wszyscy, zarówno obywatele, jak i przedsiębiorcy. Uwagi należy zgłaszać do 10 września 2010 r. na adres:

[MARKT-RETAIL@ec.europa.eu](mailto:MARKT-RETAIL@ec.europa.eu)

European Commission

DG Internal Market and Services

200 Rue de la Loi

1049 Brussels, Belgium.

## PRAWO

### OPUBLIKOWANO W DZIENNIKU USTAW:

Rozporządzenie Ministra Gospodarki z 25 czerwca 2010 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy, prowadzenia ruchu oraz specjalistycznego zabezpieczenia przeciwpożarowego w podziemnych zakładach górniczych. Wejście w życie: 14 sierpnia 2010 r.

## KRONIKA

### PIĄTEK, 16 LIPCA

#### NPRZEPISY MG UŁATWIAJĄCE PRYWATYZACJĘ PRACOWNICZĄ

**Wsparcie prywatyzacji pracowniczej oraz zwiększenie zainteresowania jednostek samorządu terytorialnego udziałem w procesach prywatyzacyjnych i upadłościowych, a także upowszechnienie własności obywatelskiej i aktywnego uczestniczenia różnych grup społecznych w życiu gospodarczym kraju – to główne cele projektu ustawy o zmianie ustawy o komercjalizacji i prywatyzacji oraz niektórych innych ustaw.**

Projekt został przyjęty przez kierownictwo Ministerstwa Gospodarki i skierowany do dalszych prac legislacyjnych. Przewiduje zmiany w 3 ustawach: o komercjalizacji i prywatyzacji, o poręczeniach i gwarancjach udzielanych przez Skarb Państwa oraz niektóre osoby prawne oraz w Prawie upadłościowym i naprawczym.

Ustawa o komercjalizacji i prywatyzacji wprowadza definicję spółki aktywności obywatelskiej oraz określa zakres zbywania jej akcji lub udziałów.

Zgodnie z nową ustawą, w spółce aktywności obywatelskiej udziałowcami będą jej pracownicy (co najmniej 33 proc. akcji/udziałów). Pozostałe akcje/udziały będą mogły należeć wyłącznie do rolników lub rybaków, jednostek samorządu terytorialnego oraz kooperantów - osób fizycznych, które przez ostatnie 2 lata świadczyły dla niej usługi. Do spółki aktywności obywatelskiej przystępuje co najmniej 30 proc. ogółu pracowników prywatyzowanego podmiotu.

Projekt ustawy określa również obowiązki informacyjne Ministra Skarbu Państwa, który musi powiadomić pracowników, pracodawcę oraz jednostki samorządu terytorialnego o rozpoczęciu procesu prywatyzacji przedsiębiorstwa i jej przebiegu.

Projekt ustawy ustanawia także zakaz zbywania akcji/udziałów spółki aktywności obywatelskiej w ciągu 2 lat od zawarcia umowy prywatyzacyjnej oraz sankcje za naruszenie tego nakazu.

Z kolei w ustawie o poręczeniach i gwarancjach... zmiany obejmują rozszerzenie katalogu działań uprawniających do otrzymywania poręczeń i gwarancji na gruncie przepisów tej ustawy poprzez dodanie zapisu o „wspieraniu udziału spółek aktywności obywatelskiej i spółek pracowniczych w procesach prywatyzacyjnych i upadłościowych”.

Natomiast w ustawie Prawo upadłościowe i naprawcze autorzy projektu chcą zwiększyć możliwość udziału spółek aktywności obywatelskiej w postępowaniach upadłościowych, co ma nastąpić przez

rozszerzenie prawa pierwszeństwa na spółki aktywności obywatelskiej. Jeżeli rada wierzycieli wyrazi zgodę na sprzedaż z wolnej ręki mienia, obok spółki z udziałem ponad połowy pracowników również spółka aktywności obywatelskiej będzie miała pierwszeństwo w nabyciu przedsiębiorstwa upadłego lub jego zorganizowanej części, nadającej się do prowadzenia działalności gospodarczej.

## **REFORMA REGULACJI 2010 – PODSUMOWANIE PRAC MG**

**- Biurokracja i skomplikowane prawo to główne czynniki hamujące rozwój przedsiębiorczości w Polsce. Aby to zmienić Ministerstwo Gospodarki realizuje reformę prawa gospodarczego, której zadaniem jest uproszczenie przepisów i redukcja barier w prowadzeniu działalności – powiedział wiceminister gospodarki Marcin Korolec podczas konferencji Reforma Regulacji 2010. Spotkanie odbyło się 16 lipca 2010 r. w Warszawie.**

Wiceminister Korolec podkreślił, że lepsze regulacje prawne są jednym ze strategicznych priorytetów Ministerstwa Gospodarki. – *Wysokiej jakości prawo jest też środkiem do realizacji misji MG, czyli stworzenia najlepszych w Europie warunków prowadzenia działalności gospodarczej* – zaznaczył.

Jak dodał wiceminister Korolec, dobre przepisy prawa gospodarczego są dla przedsiębiorców istotne zwłaszcza w czasach szybkich i głębokich zmian społeczno-gospodarczych. – *Są one szczególnie ważne w dobie światowego kryzysu* – powiedział. – *Biurokracja i wysokie koszty prowadzenia działalności gospodarczej utrudniają procesy inwestycyjne, stwarzają bariery dla handlu oraz ograniczają efektywność ekonomiczną przedsiębiorstw* – zauważył.

Zdaniem wiceministra Korolca, Reforma Regulacji, która jest polskim odpowiednikiem unijnej inicjatywy Better Regulation, to nie tylko nałożony na kraje członkowskie obowiązek uproszczenia prawa, ale przede wszystkim misja gruntownych zmian w pracach administracji publicznej. – *To zmiana mentalności polskich urzędników, decydentów i partnerów społecznych. Nasz wspólny wysiłek przyniesie kontynuację wzrostu gospodarczego i poprawę sytuacji całego społeczeństwa* – podsumował.

Dyrektor Departamentu Regulacji Gospodarczych w MG Otylia Trzaskalska-Stroińska przypomniała, że podstawą realizacji Reformy Regulacji w Polsce są zmiany sposobu przeprowadzania konsultacji projektów aktów prawnych oraz Ocena Skutków Regulacji (OSR). – *W 2009 r. przeszkoliliśmy z wykorzystania OSR blisko pół tysiąca urzędników. Stworzyliśmy również platformę informatyczną OSR, która będzie narzędziem przydatnym dla całego rządu podczas prac nad nowymi aktami prawnymi* – poinformowała.

Dyrektor Trzaskalska-Stroińska przedstawiła także najważniejsze osiągnięcia MG w zakresie upraszczania prawa. – *Przygotowaliśmy 16 nowelizacji i ustaw z „Pakietu na rzecz przedsiębiorczości”, które weszły już w życie, m.in. nowe przepisy ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, zmiany w ustawie o rachunkowości oraz w kodeksie spółek handlowych* – powiedziała. – *Dalsze uproszczenia znajdują się w projekcie ustawy o ograniczaniu barier administracyjnych, który przede wszystkim redukuje liczbę obowiązków nałożonych na przedsiębiorców i ułatwia dostęp do wykonywania wolnych zawodów* – dodała.

## **ŚRODA, 14 LIPCA**

### **NOWE PRAWO PROBIERCZE PRZYJAZNE DLA PRZEDSIĘBIORCÓW**

**Podniesienie konkurencyjności polskiego rynku jubilerskiego, zmniejszenie obciążeń administracyjnych dla przedsiębiorców tej branży oraz większa ochrona konsumentów - to główne cele przygotowanego przez MG projektu ustawy Prawo probiercze. Nowe przepisy w tym zakresie zostały przyjęte przez rząd 13 lipca 2010 r.**

W odpowiedzi na sygnały ze środowisk branżowych, Ministerstwo Gospodarki opracowało projekt ustawy regulującej zasady obrotu wyrobami z metali szlachetnych. Prace nad dokumentem

poprzedziła analiza prawnych, administracyjnych i ekonomicznych ograniczeń rozwoju złotnictwa i jubilerstwa w Polsce.

W wyniku przeprowadzonych badań MG opracowało m.in. koncepcję wykorzystania wzornictwa jako czynnika kształtującego markę firmy i zwiększającego konkurencyjność przedsiębiorców branży złotniczo-jubilerskiej i bursztynniczej.

Wśród najistotniejszych zmian znalazły się m.in. zapisy o:

- podwyższeniu progu masy obowiązkowego cechowania wyrobów ze srebra z 5 do 8 g,
- wprowadzeniu wymogu oznaczania znakiem imiennym wyrobów sprowadzanych z zagranicy, które nie podlegają obowiązkowi cechowania,
- rozszerzeniu katalogu prób dla wyrobów z metali szlachetnych, umożliwiającemu cechowanie mniej popularnych stopów.

Zgodnie z koncepcją twórców nowelizacji ma ona zracjonalizować działalność administracji probierczej, poprzez stworzenie przejrzystego podziału kompetencji pomiędzy jej organami. Dzięki likwidacji probierczych urzędów obwodowych zostanie też uproszczona jej struktura. Nowy system wprowadza również możliwość tworzenia punktów probierczych u przedsiębiorców, a także ułatwienia w realizacji zadań administracji probierczej opartych o formułę partnerstwa publiczno-prywatnego.

## **BIOGAZOWNIE ROLNICZE SZANSĄ DLA ENERGETYKI I ROLNICTWA**

**Powstanie do 2020 r. biogazowni wykorzystującej biomasę pochodzenia rolniczego w każdej gminie, która posiada warunki do uruchomienia takiego przedsięwzięcia – to główne założenie „Kierunków rozwoju biogazowni rolniczych w Polsce w latach 2010-2020”. Przygotowany przez MG dokument Rada Ministrów przyjęła 13 lipca 2010 r.**

MG przewiduje, że biogazownie będą powstawać głównie w gminach wiejskich oraz na terenach zasobnych w biomasę, co jest zgodne z priorytetami Wspólnej Polityki Rolnej UE.

„Kierunki” wskazują najważniejsze bariery prawno-administracyjne oraz przepisy, które powinny zostać wprowadzone aby umożliwić rozwój biogazowni rolniczych. W ciągu roku od daty przyjęcia programu przez Radę Ministrów, właściwi ministrowie będą zobowiązani do przygotowania prawa, które ułatwi inwestycje w tym sektorze.

Dokument MG, przygotowany we współpracy z Ministerstwem Rolnictwa i Rozwoju Wsi, przedstawia także możliwości współfinansowania tego typu instalacji ze środków publicznych, zarówno krajowych jak i Unii Europejskiej. Są to m.in.: Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko, Program dla przedsięwzięć w zakresie odnawialnych źródeł energii i obiektów wysokosprawnej kogeneracji, Program Rozwoju Obszarów Wiejskich, oraz Regionalne Programy Operacyjne na lata 2007-2013.

Zapisy dokumentu mówią również o konieczności przeprowadzenia kampanii promocyjno-edukacyjnej nt. znaczenia biogazowni. Jej adresatami będą m.in.: przedsiębiorcy, rolnicy, producenci rolni oraz lokalne społeczności. W jej realizacji uczestniczyć będą ponadto ośrodki naukowo-szkoleniowe, ośrodki doradztwa rolniczego, jednostki badawcze i dydaktyczne oraz media.

Zdaniem autorów dokumentu, przyjęcie „Kierunków” przez Radę Ministrów pozytywnie wpłynie na rozwój wykorzystania odnawialnych źródeł energii oraz zredukowanie emisji gazów cieplarnianych, co jest zgodne z „Deklaracją Zielonego Wzrostu” OECD.

**WTOREK, 13 LIPCA**

## WSPÓŁPRACA POLSKI I USA W ZAKRESIE ENERGII JĄDROWEJ

**Polska i Stany Zjednoczone podpisały 13 lipca 2010 r. Wspólną Deklarację o nawiązaniu współpracy w zakresie energetyki atomowej. Dotyczy ona wsparcia „Programu dla polskiej energetyki jądrowej”, w tym uruchomienia do końca 2020 r. pierwszego bloku elektrowni w Polsce oraz przygotowania prawa, które umożliwi rozpoczęcie tej inwestycji.**

*Wspólną Deklarację Ministra Gospodarki Rzeczypospolitej Polskiej oraz Departamentu Energii USA i Departamentu Handlu USA w sprawie współpracy przemysłowej i handlowej w sektorze energii jądrowej* podpisali podsekretarz stanu w MG Hanna Trojanowska Pełnomocnik Rządu ds. Polskiej Energetyki Jądrowej oraz Francisco Sanchez, Podsekretarz w Departamencie Handlu USA. W Waszyngtonie swój podpis pod tekstem *Deklaracji* złoży jeszcze Pierwszy Zastępca Sekretarza ds. Energii USA Daniel Poneman.

Podpisanie *Deklaracji* poprzedziły rozmowy wicepremiera, ministra gospodarki Waldemara Pawłaka z Francisco Sanchezem, które odbyły się 12 lipca 2010 r. w MG. – *Rozwój energetyki nuklearnej będzie istotnym elementem bilansu energetycznego Polski* – powiedział wicepremier Pawlak. Dodał, że nasz kraj dopiero rozpoczyna przygotowania do budowy pierwszej elektrowni atomowej. – *Mamy już wstępną listę lokalizacji, opracowujemy ramy prawne dotyczące tej ogromnej inwestycji* – podkreślił minister gospodarki.

Podsekretarz Sanchez zapewnił, że Stany Zjednoczone chętnie podzielą się swą wiedzą i doświadczeniem w zakresie tworzenia przepisów oraz wyboru technologii budowy reaktorów. – *USA posiada 100 reaktorów, z których generuje więcej mocy niż jakikolwiek inny kraj na świecie* – zauważył.

Wicepremier zauważył ponadto, że Polska i USA prowadzą aktywny dialog na temat współpracy w zakresie szeroko rozumianej energetyki. – *W czerwcu 2010 r. w Waszyngtonie odbył się Polsko-Amerykański Stół Energetyczny* – przypomniał wicepremier Pawlak. Przedstawiciele administracji obu krajów oraz przedsiębiorcy dyskutowali m.in. o czystych technologiach węglowych, wychwytywaniu dwutlenku węgla i jego składowaniu, energetyce odnawialnej i jądrowej oraz niekonwencjonalnych metodach pozyskiwania gazu z łupków.

Podczas spotkania w MG rozmawiano także o perspektywach wzmocnienia współpracy gospodarczej Polski i USA. – *Od stycznia do kwietnia 2010 r. obroty handlowe między naszymi krajami wyniosły 2,3 mld dol. i były wyższe o 33 proc. w porównaniu z analogicznym okresem ubiegłego roku* – poinformował wicepremier Pawlak.

## INFLACJA W CZERWCU 2010 – KOMENTARZ MG DO DANYCH GUS

**Według szacunków GUS, ceny dóbr i usług wzrosły w czerwcu 2010 roku o 0,3 proc. w stosunku do maja br. W porównaniu z czerwcem ubiegłego roku były wyższe o 2,3 proc. – podał GUS. Analitycy MG prognozowali nieco wolniejsze tempo wzrostu cen.**

Według Ministerstwa Gospodarki do wzrostu inflacji przyczyniły się wyższe koszty żywności spowodowane w dużej mierze tegoroczną powodzią. Eksperti MG oceniają jednak, że w lipcu 2010 r. ceny będą nieznacznie maleć.

Zgodnie z oczekiwaniami MG, zdecydowanie wolniej rosną w czerwcu 2010 r. ceny paliw do prywatnych środków transportu. Dzięki temu wzrost wskaźnika inflacji w usługach i towarach związanych z transportem był zdecydowanie niższy. Analitycy MG prognozują, że ceny paliw w lipcu 2010 r. pozostaną bez zmian.

Eksperti MG oceniają również, że roczny wskaźnik wzrostu cen w lipcu 2010 r. utrzyma się poniżej celu inflacyjnego Rady Polityki Pieniężnej. Ich zdaniem wskaźnik ten powinien spaść w lipcu 2010 do 2,1 proc.

Więcej na [www.mg.gov.pl](http://www.mg.gov.pl)

REDAKTOR WYDANIA: KLAUDIA IMACH

---

**BIULETYN PRASOWY MINISTERSTWA GOSPODARKI - WYDAJE WYDZIAŁ PRASOWY**

REDAKCJA BIULETYNU PRASOWEGO: TEL. (22) 693 52 63, FAKS (22) 693 40 09, E-MAIL: [INFO@MG.GOV.PL](mailto:INFO@MG.GOV.PL)

**BIULETYN MOGĄ PAŃSTWO OTRZYMYWAĆ POCZTĄ ELEKTRONICZNĄ PO PRZESŁANIU ZAMÓWIENIA: [INFO@MG.GOV.PL](mailto:INFO@MG.GOV.PL)  
BIULETYN JEST TEŻ DOSTĘPNY NA NASZEJ STRONIE INTERNETOWEJ: [WWW.MG.GOV.PL](http://WWW.MG.GOV.PL) W DZIALE SERWIS PRASOWY**

INNE TELEFONY WYDZIAŁU: SEKRETARIAT 022 693-50-06, OBSŁUGA MEDIÓW 693-55-03, 022 693-59-80, INTERNET 022 693-57-17

NASZ ADRES: MINISTERSTWO GOSPODARKI, PL. TRZECH KRZYŻY 3/5, 00-507 WARSZAWA. TEL. CENTRALI 022 693-50-00